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ВВЕДЕНИЕ 

 

В современных условиях жесткой конкурентной борьбе, как на внешнем, 

так и на внутреннем рынках, в условиях, когда главной задачей любой 

организации – максимизация положительного полученного результата, его 

доходность и эффективность. Однако достижение такого результата без участия 

квалифицированного управленческого персонала и специалистов, умеющих 

принимать в кротчайшие сроки обоснованное решение и осуществлять 

необходимые расчеты показателей хозяйственной деятельности организации не 

возможно. 

Поэтому на рынке труда всѐ больше растет потребность в кадрах 

имеющих практические знания и умения в области функционирования 

реального сектора экономики, умеющих применять свои теоретические знания 

на практике. 

Структура данного практика предполагает поэтапное освоение и 

выработка необходимых практических умений и навыков. Пособие составлено 

с учетом требований ФГОС ВО направлений подготовки 38.03.01 Экономика, 

38.03.02 Менеджмент, 38.03.06 Торговое дело и 38.05.01 Экономическая 

безопасность по рабочей программе дисциплины «Экономика организации 

(фирмы)» и включает практический материал по таким важнейшим разделам 

дисциплины как основные и оборотные средства, издержки производства, 

персонал организации и показатели его использования, финансовые результаты 

деятельности, планирование. Для закрепления теоретических знаний в 

практикуме предусмотрено тестовые задания разной сложности и вопросы для 

самоконтроля. 
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Раздел I. Общетеоретические и правовые основы деятельности 

организации 

Тема 1.1. Организация в условиях рыночной экономики: закономерности и методы 

экономической науки при решении профессиональных задач 

 
ВОПРОСЫ ДЛЯ КОЛЛОКВИУМОВ 

1. Перечислите основные формы собственности в РФ. 

2. Дайте определение организации как имущественному комплексу и хозяйственной 

единице. 

3. В чем проявляется взаимодействие организации с еѐ внешней и внутренней средой?  

4. Какие элементы формируют внутреннюю среду организации?  

5. Что включает в себя внешняя среда организации?  

6. Что включает в себя деловая среда организации? И почему она рассматривается отдельно 

как часть внешней среды организации?  

7. Поясните для чего необходимо сохранять организации государственной формы 

собственности? 

 

ТЕСТОВЫЕ ЗАДАНИЯ 
1. . . . — самостоятельный хозяйствующий субъект с правом юридического лица, созданный 

в порядке, установленном законом, для производства продукции, выполнения работ и 

оказания услуг в целях удовлетворения общественных потребностей и получения прибыли. 

a) Организация 

b) государство 

c) холдинг 

d) фабрика 

2. Фирма и Организация – это одно и то же. 

a) верно 

b) неверно  

3. Высшим органом управления акционерным обществом является… 
a) совет директоров 
b) наблюдательный совет 
c) общее собрание акционеров 

d) правление 
4. Характеризуют производственную специализацию организации и его долю на рынке: 

a) натуральные измерители  

b) структура 

c) доля рынка 

d) уровень производства  

5. Что из перечисленного относится к внутренней среде организации: 

a) конкуренты 

b) персонал  

c) поставщики 

4) экономическая ситуация в стране 

6. Что из перечисленного относится к внешней среде: 

a) технология 

b) структура организации 

c) задачи 

d) потребители  

7. Временное объединение предприятий, создаваемое на паевой основе для совместной 

реализации комплексных программ и проектов, а также для выполнения государственных 

заказов, после чего они прекращают свою деятельность – это… 

a) холдинг 
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b) картель 

c) трест 

d) консорциум 

8. К коммерческим организациям относятся… 

a) объединения и союзы 

b) общественные организации 

c) федеральные казенные предприятия 

d) потребительские кооперативы 

9. К основным признакам предприятия НЕ относится… 

a) оперативно-хозяйственная и экономическая самостоятельность 

b) единоначалие 

c) организационное единство 

d) высокая оборачиваемость капитала 

10. Какой из этапов в процессе создания предприятия является определяющим? 

a) выбор места расположения предприятия 

b) изучение рынка, на удовлетворение потребностей которого нацелено предприятие 

c) изготовление печатей 

d) разработка учредительных документов 

11. Как называется акция позволяющая получать доход в виде заранее фиксированной 

суммы и в случае ликвидации акционерного общества владельцы этих акций получают 

выплаты в первую очередь. 

a) привилегированная 

b) именная 

c) на предъявителя 

d) простая 

e) золотая 

12. Как называется сосредоточение производства товаров или услуг на крупных и 

крупнейших предприятиях на основе увеличения капитала в результате роста капитализации 

доходов предпринимательской деятельности, либо объединение капитала двух и более 

предпринимателей? 

a)  концентрация 

b) специализация 

c) диверсификация 

d) интеграция 

13. Как называется одновременное развитие в рамках одного предприятия других видов 

производства, расширение номенклатуры и ассортимента производимой продукции, 

направленное на снижение риска? 

a) интеграция производств 

b) диверсификация производства 

c) концентрация комбинированного производства 

14. Как называется самостоятельная, инициативная деятельность граждан, направленная на 

получение прибыли или личного дохода и осуществляемая от своего имени, на свой риск и 

под свою имущественную ответственность? 

a) экономическая 

b) торговая 

c) производственная 

d) предпринимательская 

15. Как называется принцип организации коммерческого расчета, который обеспечивает 

возмещение текущих затрат? 

a) самоокупаемость 

b) самофинансирование 

c) рентабельность 
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d) экономическая заинтересованность 

16. Что из нижеперечисленного не относится к экономическим методам государственного 

регулирования деятельности предприятия? 

a) налоговая политика 

b) финансово-кредитная политика 

c) регулирование ценообразования 

d) инвестиционная политика 

e) лицензирование 

 

Ответы 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 

                

 

ПРАКТИЧЕСКИЕ ЗАДАНИЯ 
 

Задание 1. Перечислите факторы внутренней и внешней среды 

Факторы внутренней среды Факторы внешней среды 

  

 

Задание 2. Схематично покажите влияние внешней и внутренней среды на 

организацию. 
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Задание 3. Перечислите, какие вы знаете формы объединения организаций. Дайте им 

характеристику 

Наименование Характеристика 

  

  

  

  

  

 

Задание 4 (домашнее задание). Проведите сравнительную характеристику развития 

предпринимательства в России и за рубежом ( на примере 3-4 стран). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Задание 5 (домашнее задание). Выберите из предложенных тем одну из тем докладов и 

подготовьте его на 5-7 минут для обсуждения на практических занятиях с группой. 
1. Эволюция современных организаций 

2. Предпринимательство в России и за рубежом 

3. Развитие малого бизнеса в России: история и современность 
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Тема 1.2. Производственная и организационная структура организации и 

закономерности ее развития. 

 
ВОПРОСЫ ДЛЯ КОЛЛОКВИУМОВ 

1.Что понимается под производственной структурой? 

2. Назовите основные элементы производственной структуры. 

3. Назовите принципы построения производственной структуры. 

4. Какие компоненты включает производственный процесс? 

5. Что такое производственный и технологический цикл? 

6. Назовите принципы организации производственного процесса. 

7. Что такое организационная структура организации? 

8. Назовите основные типы организационных структур, характерных для российских 

предприятий, и их особенности.  

9. Назовите основные принципы построения организационных структур управления. 

 
 

ТЕСТОВЫЕ ЗАДАНИЯ 
1. Производственный процесс по назначению бывает: 

a) основной, вспомогательный, обслуживающий. 

b) основной и дополнительный. 

c) основной и второстепенный. 

2. Производственный процесс по сложности бывает: 

a) простой, средний и сложный. 

b) простой и комплексный. 

c) простой, комплексный и промежуточный. 

3. Производственный процесс по степени механизации: 

a) ручной, станочный, механизированный, автоматизированный. 

b) ручной, механизированный, автоматизированный. 

c) автоматизированный и неавтоматизированный. 

4. Технологический процесс по способу воздействия на предмет труда: 

a) физические, механические. 

b) физические, обрабатывающие, сборочные. 

c) физические, механические, аппаратурные. 

5. Способ изучения предмета исследования, достижения цели, решения поставленной задачи 

называют: 

a) методом науки; 

b) предметом науки; 

c) объектом науки; 

d) закономерностью. 

6. Особый класс систем, включающий работников, орудия и предметы труда называется: 

a) специализированная система; 

b) экономическая система; 

c) производственная система; 

d) техническая система 

7. Матричная структура управления: 

a) структура управления проектами, основанная на выделении самостоятельного 

юридического лица; 

b) структура управления проектами, основанная на обособлении проектной группы от 

начала до конца проекта; 

c) структура управления проектами, основанная на обособлении проектной группы и 

привлечении необходимых специалистов на временной основе; 

d) верный вариант отсутствует. 
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8. Организационная система – это: 

a) сложный механизм, состоящий из различных частей и элементов и выполняющий 

различные функции; 

b) единое образование из взаимодействующих между собой звеньев, предназначенное для 

целенаправленной деятельности; 

c) коллектив сотрудников, выполняющих общую работу в строгом соответствии с 

полученным от руководителя заданием; 

d) система, состоящая из субъектов и объектов управления и функционирующая на основе 

субординации. 

9. Хозяйственные организации – это: 

a) группы людей, объединившихся между собой на основе взаимной симпатии и 

привязанности; 

b) союзы, партии, группы, сформированные по интересам; 

c) семья, неформальные группы; 

d) организации, специализирующиеся на производстве товаров, работ, услуг или 

информации. 

10. Ассоциативные организации – это: 

a) потребительские кооперативы; 

b) производственные комбинаты, тресты, концерны; 

c) религиозные организации; 

d) семья, неформальные группы. 

11. Формальные организации – это: 

a) зарегистрированные в установленном порядке организации; 

b) организации, не ведущие хозяйственной деятельности, направленной на получение 

прибыли; 

c) группа людей внутри организации, объединенная общими интересами и стремящихся к 

достижению единой цели; 

d) группа людей внутри организации, объединенных личными симпатиями и 

привязанностью. 

12.Управление организацией – это: 

a) выдача четких распоряжений и приказов непосредственным исполнителям задания; 

b) обеспечение согласованных действий членов организации, направленных на достижение 

общей цели; 

c) неукоснительное выполнение исполнителями приказов и распоряжений вышестоящих 

начальников; 

d) верный вариант отсутствует. 

13.Стадии ранней зрелости организации свойственны: 

a) координация стабильность, контроль; 

b) экспансия, дифференциация, диверсификация; 

c) замедление темпов роста; 

d) управление деятельным и профессионально подготовленным руководителем. 

14.Структуры организаций отличаются друг от друга: 

a) сложностью, соотношением централизации и децентрализации, степенью формализации; 

b) размерами, сложностью, формализацией; 

c) соотношением централизации и децентрализации, количеством элементов, сложностью; 

d) размерами, соотношением централизации и децентрализации, количеством элементов. 

15.Общественные организации: 

a) построены на основе личных симпатий, общих интересов; 

b) представляют собой союзы индивидуальных участников, объединенных социально 

значимой целью; 

c) основаны на коммерческой идее с целью получения прибыли; 

d) верный вариант отсутствует. 
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Ответы 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

               

 

ПРАКТИЧЕСКИЕ ЗАДАНИЯ 
 

Задание 1. Изобразить организационную и управленческую структуру любой 

коммерческой организации 

 

 

 

 

 

 

Задание 2. Дайте характеристику представленных управленческих структур 

 

а)          б)  

 

   

    

 

 

 

  

Плюсы Минусы 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Плюсы Минусы 
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в)  г)    

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

д)

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  

Плюсы Минусы 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Плюсы Минусы 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Плюсы Минусы 
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Раздел 2. Ресурсный потенциал организации 
Тема.2.1. Основные средства и производственная мощность организации и методы их 

определения 

 

ВОПРОСЫ ДЛЯ КОЛЛОКВИУМОВ 

1. Каково экономическое содержание основных производственных фондов? 

2. Какие элементы основных фондов относятся к активной и пассивной их части? 

3. Назовите виды оценок основных фондов? 

4. В чем отличие физического износа фондов от морального износа? 

5. Каковы сущность и назначение амортизации? 

 

 

ТЕСТОВЫЕ ЗАДАНИЯ 
1. Производственная мощность измеряется: 
a) натуральными величинами; 

b) денежными величинами; 

c) натуральными и денежными величинами 

2. Какой фонд называется номинальным? 
a) разница между календарным фондом и выходными, праздничными днями; 

b) суммарное время работы оборудования; 

c) разница между календарным фондом и простоями 

3. Какие факторы определяют производственную мощность? 
a) уровень квалификации работников; 

b) трудоемкость производственной программы; 

c) режим работы оборудования 

4. Какое оборудование берется к расчету производственной мощности? 
a) номинальный фонд; 

b) календарный фонд; 

c) эффективный фонд 

5. Значение коэффициента экстенсивного использования оборудования зависит от: 
a) времени работы оборудования 

b) производственной мощности оборудования; 

c) производительности оборудования 

6. Какая мощность определяется при изготовлении оборудования, исходя из 

производительности в единицу рабочего времени? 
a) проектная мощность; 

b) входящая мощность; 

c) среднегодовая 

7. Коэффициент экстенсивного использования оборудования определяется: 
a) отношением времени плановой работы на время фактической работы; 

b) отношением времени фактической работы на время плановой работы; 

c) произведением времени фактической работы и времени плановой работы; 

8. Коэффициент интенсивного использования оборудования определяется: 
a) отношением фактической мощности к плановой; 
b) отношением плановой мощности к фактической; 
c) произведением фактической мощности и плановой; 
9. Коэффициент интегрального использования оборудования определяется по формуле: 
a) Кинтегр = Кэкс /Кинтенс; 
b) Кинтегр = Кэкс × Кинтенс; 
c) Кинтегр = Кэкс + Кинтенс 
10. Амортизация основных фондов — это…  
a) износ основных фондов  
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b) процесс перенесения стоимости основных фондов на себестоимость изготовляемой 

продукции  

c) восстановление основных фондов  

d) расходы на содержание основных фондов 

11. К методам переоценки основных фондов относится (-ятся)…  

a) индексный метод,  

b) метод прямой оценки аналитический  

c) метод экспертный метод,  

d) метод аналогий  

e) экстраполяционный метод  

12. Долю стоимости основных фондов, приходящихся на каждый рубль выпускаемой 

продукции, показывает…  

a) воспроизводство  

b) фондоемкость  

c) производительность  

d) рентабельность  

13.  Основные средства используются в процессе производства …  

a) непрерывно  

b) один раз  

c) многократно  

d) два раза  

14.  К активной части основных производственных фондов относятся…  

a) здания и оборудование  

b) транспортные средства и многолетние насаждения  

c) рабочие машины и сооружения  

d) рабочие машины и инвентарь 

15. Потеря средствами труда своих первоначальных качеств, т.е. ухудшение технико-

экономических и социальных характеристик под воздействием процесса труда, сил природы, 

а также вследствие не использования основных средств, называется …  

a) обесценивание  

b) физический износ  

c) моральный износ  

d) пригодность 

16. Пассивные основные средства организации, не участвующие в самом производственном 

процессе – это: 

a) основные средства непроизводственного назначения 

b) основные средства первоначальной стоимости 

c) основные средства ликвидационной стоимости 

d) основные средства производственного назначения 

17. Какого вида денежной оценки основные средства не существует? 

a) первоначальной 

b) технической 

c) ликвидационной 

d) остаточной 

18. Моральный износ – это: 

a) уменьшение стоимости основных фондов 

b) уменьшение стоимости основных фондов в связи с утратой их своей потребительской 

стоимости 

c) денежное возмещение износа 

d) уменьшение стоимости основных фондов вследствие внедрения новой техники 

19.Формула расчета годового размера амортизационных отчислений: 
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a) Аг = а * Фср б) Аг =  

 

b) Аг = г) Аг = а * Фб 

20. Амортизация – это: 

a) денежное возмещение износа, включающее в себя части основных фондов стоимости 

затраты на выпуск продукции 

b) любое возмещение износа 

c) амортизационные отчисления 

d) денежное возмещение износа, не включающее в себя части основных фондов стоимости 

затраты на выпуск продукции 

21. Фондовооруженность характеризует: 

a) фондоемкость 

b) стоимость основных фондов, приходящуюся на одного среднесписочного работника 

c) годовой объем товарооборота 

d) среднегодовую стоимость основных фондов 

22. Формула фондоемкости: 

a)  

 

b)  
 

c)  

 
 

23.Резервы для повышения экономической эффективности основных фондов:  

a) рациональное использование торговой площади 

b) внедрение новой техники 

c) применение прогрессивных методов обслуживания 

d) организация информации покупателям о товарах 

 

Ответы 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 47 18 19 20 21 22 23 

                       

 

ПРАКТИЧЕСКИЕ ЗАДАНИЯ 
 

Задача 1. Определите остаточную стоимость ОПФ, если балансовая (первоначальная) 

стоимость (Фб) 20 тыс. руб., а срок службы (Тсл) 10 лет. Оборудование использовалось в 

течение 7 лет. 
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Задача 2. На основе данных таблицы рассчитайте коэффициенты годности и износа 

основных средств, фондовооруженность и техническую вооруженность труда. По 

результатам расчетов сделайте выводы. 

Показатели Прошлый год Отчетный год 

Стоимость промышленно-производственных основных 

средств на конец года, млн. руб. 

В том числе активная часть промышленно-

производственных средств, млн. руб. 

 

1242,3 

 

785,1 

 

1356,1 

 

843,3 

Накопленная амортизация основных средств на конец 

года, млн. руб. 

В том числе по активной части промышленно-

производственных основных средств, млн. руб. 

 

689,1 

 

296,1 

 

754,9 

 

329,9 

Численность рабочих в наибольшую смену, чел 156 159 
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Задача 3. На основе данных таблицы проведите анализ эффективности использования 

основных средств. Для этого рассчитайте обобщающие показатели эффективности 

использования основных средств (фондорентабельность, фондоотдачу, фондоемкость) по 

основным средствам и их активной части. По результатам расчетов сделайте выводы. 

Показатели 
Прошлый 

год 

Отчетный 

год 

Прибыль от реализации продукции, млн. руб. 143,9 174,5 

Стоимость произведенной продукции, млн. руб. 1569,3 1742,1 

Стоимость реализованной продукции, млн. руб. 1439,7 1592,3 

Среднегодовая стоимость основных средств, млн. руб. 1356,2 1489,1 

Среднегодовая стоимость активной части основных средств, 

млн. руб. 
1098,2 1109,1 
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Задача 4. Определите годовую сумму амортизации и годовую норму амортизации, если срок 

службы оборудования (Тсл) — 10 лет, стоимость приобретения — 110 тыс. руб., стоимость 

доставки — 2,5тыс. руб., стоимость монтажа — 0,5 тыс. руб. 

 

 

 

 

 

 

 
Задача 5. Стоимость основных производственных фондов на начало года составила 15 млн 

руб. В течение года было введено ОПФ на сумму 5,4 млн руб., списано с баланса 

предприятия ОПФ на 2,7 млн руб. Определите коэффициенты, характеризующие структуру 

основных производственных фондов. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Задача 6. Цена приобретения оборудования 10 тыс. руб. Затраты на транспортировку — 1 

тыс. руб., затраты на монтаж — 0,5 тыс. руб. Норма амортизации = 12 %. С начала 

эксплуатации прошло 6 лет. Определите первоначальную и остаточную стоимость ОПФ. 
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Тема 2.2. Оборотные средства организации и показатели расчета их эффективности 

 
ВОПРОСЫ ДЛЯ КОЛЛОКВИУМА 

1. Чем определяется деление оборотных фондов на оборотные производственные фонды и 

фонды обращения?  

2.. Какие элементы входят в состав оборотных производственных фондов?  

3. Что представляет собой структура оборотных фондов и оборотных средств и какие 

факторы влияют на нее?  

4. В чем выражается экономическое значение рационального использования оборотных 

средств?  

5. Какие показатели характеризуют материалоемкость продукции?  

6. Что следует понимать под резервами экономии материальных ресурсов и на какие группы 

они подразделяются?  

7. Каковы основные направления экономии материальных ресурсов?  

8. Что входит в состав фондов обращения?  

9. Какими показателями характеризуется оборачиваемость оборотных средств?  

10. Каковы основные пути ускорения оборачиваемости  оборотных средств? 

 

 

ТЕСТОВЫЕ ЗАДАНИЯ 
1. В состав оборотных средств организации не входят(ит)…  

a) производственный и хозяйственный инвентарь 

b) готовая продукция на сладах организации  

c) производственные запасы  

d) расходы будущих периодов 

2. Коэффициент оборачиваемости непосредственно характеризует… 

a) величину выручки, приходящуюся на 1 рубль оборотных средств  

b) величину оборотных средств, приходящихся на 1 рубль выручки 

c) среднюю длительность одного оборота  

d) величину оборотных средств, приходящихся на 1 рубль прибыли 

3. Критерием оценки эффективности управления оборотными средствами служит… 

a) сегментация оборотных средств  

b) производительность труда на предприятии  

c) объем произведенной продукции  

d) длительность одного оборота оборотных средств 

4. Под приростом оборотных средств организации понимается…  

a) увеличение оборотных средств на конец планового периода по сравнению с началом  

b) превышение фактического наличия оборотных средств над их потребностью  

c) сокращение потребности в оборотных средствах на конец планового периода по 

сравнению с началом 

5. Следствием замедления оборачиваемости активов организации являются …  

a) абсолютное или относительное высвобождение оборотных средств  

b) дополнительное вовлечение в оборот оборотных средств  

c) увеличение длительности одного оборота активов в днях  

d) сокращение длительности одного оборота активов в днях 

6. Для расчета коэффициента оборачиваемости оборотных активов применяется формула…  

a) выручка от продаж отчетного периода/стоимость оборотных активов  

b) стоимость всех активов организации/стоимость оборотных активов  

c) прибыль от продаж отчетного периода/стоимость оборотных активов 

7. Отдача оборотных средств – это: 

a) коэффициент использования основных средств 

b) оборачиваемость основных средств 
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c) фондоотдача 

d) сумма прибыли на рубль оборотных средств 

e) фондовооруженность 

8. В состав оборотных средств предприятия не входят(ит)…  

a) производственный и хозяйственный инвентарь  

b) готовая продукция на сладах предприятия  

c) производственные запасы  

d) расходы будущих периодов 

9. Увеличение объема производства продукции при неизменной стоимости оборотных 

активов — это…  

a) абсолютное высвобождение оборотных активов  

b) относительное высвобождение оборотных активов  

c) дополнительное вовлечение оборотных активов  

10. Активами предприятия, обладающими наибольшей ликвидностью (реализуемостью), 

является (-ются) …  

a) активная часть основных фондов  

b) готовая продукция  

c) краткосрочные финансовые вложения и средства на расчетном счете  

d) краткосрочная дебиторская задолженность 

11. Функция оборотных средств состоит в платежно-расчетном обслуживании кругооборота 

материальных ценностей…  

a) только на стадии производства  

b) на стадиях приобретения, производства и реализации  

c) только на стадии приобретения  

d) только на стадии реализации 

12. Задолженность покупателей за отгруженную продукцию перед предприятием относится 

к… 
a) дебиторской задолженности 

b) внеоборотным активам 
c) кредиторской задолженности 
d) собственному капиталу 
13. Кругооборот оборотных средств завершается... 

a) продукцией на складе предприятия 

b) приемкой готовой продукции  

c) отгрузкой продукции потребителю 

d) зачислением выручки на счет предприятия 

14. Уменьшение длительности производственного цикла единицы продукции приводит к 

непосредственному снижению запасов… 

a) материалов и комплектующих изделий 

b) запчастей для ремонта оборудования 

c) незавершѐнного производства 

d) готовой продукции на складе 

15. В кругообороте оборотных средств не предусмотрена стадия … 

a) реализации 

b) снабжения 

c) производства 

d) складская 

Ответы 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 
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ПРАКТИЧЕСКИЕ ЗАДАНИЯ. 
Задача 1.  
Объем реализованной продукции на предприятии составил 6000 тыс. руб., в следующим – 

6120 тыс. руб. Среднегодовые остатки оборотных средств соответственно 1200 тыс. руб. и 

1105 тыс. руб. Рассчитать коэффициент оборачиваемости оборотных средств, коэффициент 

загрузки и длительность одного оборота. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Задача 2.  

Определить норматив оборотных средств в незавершенном производстве, показатели 

оборачиваемости оборотных средств (коэффициент оборачиваемости, коэффициент отдачи, 

длительность одного оборота), если: 

-выпуск продукции за год -5000 ед.; 

- себестоимость изделия – 120 руб.;  

- цена изделия на 20% превышает его себестоимость; 

- среднегодовой остаток оборотных средств -400тыс.руб.; 

- длительность производственного цикла -6 дней; 

- коэффициент нарастания затрат в незавершенном производстве -0,65. 
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Задача 3.  
Определить показатели использования оборотных средств за квартал, при условии, что 

средние остатки оборотных средств составляют: 

на 1.04- 1200 тыс. руб. 

на 1.05- 1050 тыс. руб. 

на 1.06- 1250 тыс. руб. 

на 1.07- 1100 тыс. руб. 

Объем реализованной продукции 20000 тыс. руб. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Задача 4.  
Годовой объем реализации продукции составил 5 тыс. шт. продукции, себестоимость 

единицы продукции - 180тыс. руб., цена реализации на 15% превышает себестоимость, 

среднегодовой остаток оборотных средств - 145 млн. руб. Определить коэффициент 

оборачиваемости оборотных средств, длительность одного оборота и коэффициент загрузки. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Задача 5. Расход материалов на предприятии за квартал составляет 360 тыс. руб. Норма 

запаса материалов – 25 дней. Определить норматив запаса материалов на квартал. 
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Задача 6. Определить эффективность использования оборотных средств, если: 

- годовой объем реализации продукции – 1250 тыс. руб., 

- себестоимость реализованной продукции- 1075 тыс. руб., 

- среднегодовой остаток оборотных средств – 150 тыс. руб. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Задача 7. Себестоимость реализованной за год продукции предприятия равна 3,5 млн руб., 

валовая прибыль 1,5 млн руб. Средний остаток, или норматив оборотных средств, 0,5 млн. 

руб. Оценить оборачиваемость оборотных средств. 

 

 

 

 

 

 

 

Задача 8. Стоимость реализованной продукции предприятия в базисном году 5 млн руб., 

доля прибыли равна 20 %. Величина оборотных средств в базисном году составила 40 тыс. 

руб. В отчетном году объем реализованной продукции, равно как и прибыль, возрастет на 12 

%. Рассчитать абсолютную величину сокращения длительности одного оборота 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Задача 9. Чистый вес изделия равен 25 кг. Предприятие планирует увеличить значение 

действующего коэффициента использования материалов с 83 до 84 %. Рассчитать 

действующую и планируемую норму расхода материалов. 
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Тема 2.3. Персонал, производительность труда и оплата труда на фирме и методики 

расчета показателей их использования 

 
ВОПРОСЫ ДЛЯ КОЛЛОКВИУМОВ 

1. Что такое трудовой потенциал?  

2. Кто входит в состав кадров организации?  

3. Какие формы оплаты труда вы знаете?  

4. Каковы функции заработной платы?  

5. Что понимается под тарифным нормированием заработной платы?  

6.Что такое минимальный размер оплаты труда?  

7.Назовите формы оплаты труда и условия их применения. 

 

 ТЕСТОВЫЕ ЗАДАНИЯ 
1. Что понимается под словом «Трудовые ресурсы» организации – 

a) запас трудовых возможностей у людей; 

b) всех тех, кто участвует в трудовом процессе; 

c) всех желающих участвовать в трудовом процессе; 

d) работающих в основных цехах; 

e) рабочих сдельщиков 

2. Промышленно-производственный персонал организации объединяет – 

a) весь персонал, работающий на промышленном предприятии; 

b) весь персонал, связанный с промышленным производством; 

c) весь персонал, основных и вспомогательных цехов организации; 

d) всех работающих в подсобном сельском хозяйстве; 

e) всех учеников и пожарно-сторожевую охрану 

3. К специалистам относятся 

a) главный механик; 

b) агент; 

c) кассир; 

d) инженер-механик; 

e) учѐтчик 

4. Трудоемкость определяет- 

a) затраты труда на производство продукции; 

b) затраты рабочего времени на производство единицы продукции; 

c) количество продукции производимой в единицу времени; 

d) количество продукции высшего качества; 

e) затраты рабочего времени на вспомогательные работы 

5. Показатели, характеризующие эффективность использования трудовых ресурсов 

организации 

a) выработка продукции; 

b) трудоѐмкость; 

c) валовая продукция; 

d) фонд ресурсов труда; 

e) указанное в п. а, б 

6. Явочная численность работающих учитывает – 

a) весь штат работающих числящихся на предприятии; 

b) штат работающих занятых в основном производственном процессе; 

c) штат работающих ежедневно выходящих на работу в данные сутки; 

d) работающих основных цехов; 

e) работающих вспомогательных цехов 

7. Списочная численность работающих учитывает – 

a) весь штат работающих числящихся на предприятии; 
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b) штат работающих занятых в основном производственном процессе; 

c) штат работающих ежедневно выходящих на работу в данные сутки; 

d) работающих подсобных и побочных производств; 

e) работающих основных и вспомогательных цехов 

8. Коэффициент списочного состава определяется — 

a) отношением явочной численности к списочной; 

b) отношением календарного фонда рабочего времени к номинальному; 

c) отношением списочной численности к явочной; 

d) отношением номинального фонда рабочего времени к календарному; 

e) отношением числа дней работы работника к числу дней работы организации 

9. Показатели эффективности использования трудовых ресурсов – 

a) оборачиваемость, коэффициент списочного состава; 

b) выработка, трудоемкость; 

c) коэффициент списочного состава, коэффициент сменности; 

d) рентабельность производства; 

e) штатный коэффициент 

10. От чего в большей степени зависит производительность труда – на рабочем месте 

a) от организации рабочего процесса, квалификации персонала, технической оснащенности 

производства; 

b) от величины заработной платы, престижности работы, количества работников; 

c) от наличия заказов, спроса и цен на продукцию, объема сбыта; 

d) от объективных и субъективных факторов производства; 

e) от медицинского обслуживания и оздоровительных мероприятий 

11. Повременная оплата труда применяется в случаях 

a) если рабочий не может оказывать непосредственного влияния на увеличение выпуска 

продукции; 

b) если отсутствуют количественные показатели выработки; 

c) если рабочий отказывается от применения сдельной оплаты труда; 

d) по причинам, указанным в п. а, б 

e) причинам, указанным в п. а, б, в 

12. Сдельная форма оплаты труда стимулирует 

a) качественные показатели работы; 

b) количественные показатели работы; 

c) сокращение ручного труда; 

d) творческий подход к труду; 

e) экономию материальных ресурсов 

13. Оплата за неотработанное время включает в себя оплату: 

a) единовременных премий; 

b) вознаграждения за выслугу лет; 

c) ежегодных и дополнительных отпусков; 

d) стоимости продукции, выданной в порядке натуральной оплаты; 

e) компенсационных выплат, связанных с режимом работы 

14. Это выраженный в денежной форме размер оплаты труда, за выполненные работы в 

зависимости от ее сложности или квалификации рабочего за единицу времени: 

a) тарифно-квалификационный справочник; 

b) заработная плата; 

c) тарифный разряд; 

d) тарифная ставка; 

e) тарифная сетка 

15. К какому виду оплаты относится оплата труда рабочих в ночное время: 

a) дополнительной оплате; 

b) основной оплате; 
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c) сдельной; 

d) повременной; 

e) бестарифной 

16. Кадровая политика - 

a) система правил и норм работы с персоналом; 

b) обеспечивает процессы воспроизводства, управления и развития персонала; 

c) осуществляется в соответствии с выбранной стратегией организации; 

 

Ответы 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 

                

 

 

ПРАКТИЧЕСКИЕ ЗАДАНИЯ 
Задача 1. Рабочий на предприятии сделал за день 42 изделия. Расценка за изделие 80 руб. 

Вычислите заработок рабочего за день. 

 

 

 

 

 

 

 

Задача 2. Рабочий сдельщик заготовил 2000 кг вторичного сырья (расценка за 1 т — 200 

руб.). Кроме того, им было реализовано товара на сумму 1250 руб. (премия от суммы продаж 

составляет 2%). Определите полный заработок рабочего. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Задача 3. Рабочий сдельщик выполнил норму выработки продукции на 120%. Его заработок 

по прямым сдельным расценкам составил 800 руб. на норму выработки. По 

внутризаводскому положению сдельные расценки за продукцию, выработанную сверх 

нормы до 110%, повышаются в 1,2 раза, от 110 до 120% — в 1,4раза. Определите полный 

заработок рабочего. 
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Задача 4. Рабочий наладчик на втором участке имеет заработок по тарифной ставке 700 руб. 

Норма (план) выработки его участка – 1000 ед. продукции. Фактически же изготовлено 1200 

ед. Найдите заработную плату наладчика. 

 

 

 

 

 

 

 

Задача 5. Механик отработал в марте 165 ч. Часовая тарифная ставка — 5 руб. 20 коп. 

Рассчитайте заработок механика. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Задача 6. Норма времени на изготовление одного изделия составляет 12 мин, часовая 

тарифная ставка при данной сложности труда - 5 р., в месяце 24 рабочих дня; 

продолжительность смены - 8 ч. За месяц изготовлено 1008 изделий. Определите: норму 

выработки в месяц, шт.; сдельную расценку на изделие, р.; сумму сдельной заработной 

платы в месяц, если за каждый процент перевыполнения выплачивается 1,5% заработка по 

сдельным расценкам. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Задача 7. Определите среднесписочную численность рабочих на основе следующих данных: 

объем обслуживания - 120 станков; норма обслуживания на одного наладчика - 6 станков в 

смену; режим работы двухсменный; коэффициент использования номинального фонда 

рабочего времени - 0,9. 
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Задача 8. Трудоѐмкость производственной программы составляет 12 млн. нормо-часов. 

Эффективный фонд времени одного среднесписочного работника-1830 часов. 

Коэффициенты выполнения норм в первом варианте-1,2, во втором-1,5. Определить 

численность работников и дать оценку выполнения производственной программы по 

вариантам. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Задача 9. В базовом году среднесписочная численность работников на предприятии 

составляла 710 человек. В этом году общее количество уволенных с работы на предприятии 

равно 30 лиц, в том числе по собственному желанию - 10 человек. На работу приняли 15 

человек. Рассчитать коэффициенты движения кадров на предприятии. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Задача 10. В предыдущем году было произведено продукции на сумму 215 млн. руб. В 

следующем году ее выпуск планируется увеличить на 5%. Численность работающих в 

предыдущем году составила 250 человек, в плановом году предусмотрено сократить 30 

человек. 

Определить, какое повышение производительности труда запланировано на 

предприятии. 
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Тема 2.4. Финансовые ресурсы организации и порядок их определения 
 

ВОПРОСЫ ДЛЯ КОЛЛОКВИУМОВ 

1. За счет каких источников формируются финансовые ресурсы организации?  

2. Из чего состоит собственный капитал организации?  

3. Назовите важнейшие внутренние источники финансовых ресурсов, используемые 

Организациям для инвестирования.  

4. Каковы основные источники заемных средств организации?  

5. Назовите основные этапы кредитного процесса.  

6. Что относится к первичным и вторичным источникам погашения ссуды?  

7. С помощью каких коэффициентов можно оценить структуру капитала организации, 

соотношение собственных и заемных средств в его капитале? 

 

 

 ТЕСТОВЫЕ ЗАДАНИЯ 
1.Финансово-правовые нормы - это: 

a) установленные государством и обеспеченные мерами государственного принуждения 

строго определенные правила поведения в финансовых отношениях: 

b) установленные государством правила поведения в финансовых отношениях; 

c) совокупность бюджетного права и установленных финансовых нормативов; 

d) меры государственного принуждения; 

e) меры государственного отрицания 

2. Совокупность финансово-правовых актов - это: 

a) финансовое право; 

b) финансовое законодательство; 

c) финансовые нормы; 

d) финансовый механизм; 

e) гражданский кодекс 

3. Финансы хозяйствующих субъектов - это финансы: 

a) предприятий материального производства; 

b) предприятий непроизводственной сферы; 

c) предприятий, оказывающие различные услуги; 

d) акционерных предприятий; 

e) все ответы верны. 

4. Принцип коммерческих организаций, который предполагает, что финансовая деятельность 

предприятий предусматривается заранее путем расчетов ее параметров исходя из цели задач 

производства, намеченных методов их достижения, последовательности и сроков 

достижения - это: 

a) принцип коммерческого расчета; 

b) принцип плановости; 

c) принцип равенства всех форм собственности; 

d) принцип наличия финансовых резервов; 

e) принцип самоокупаемости 

5. Гарантия государства стабильности отношений и развития разных форм собственности - 

это принцип: 

a) коммерческого расчета; 

b) плановости; 

c) равенства всех форм собственности; 

d) наличие финансовых резервов; 

e) материальной ответственности 

6. Какие из ниже перечисленных фондов предприятий относятся к производственным: 

a) уставный, основной, оборотный; 
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b) основной, оборотный, фонд обращения; 

c) основной, фонд накопления, фонд потребления; 

d) резервный, пенсионный, сберегательный; 

e) валютный, денежный, фонд оплаты труда. 

7. Отрицательный финансовый результат деятельности предприятий, функционирующих на 

началах коммерческого расчета - это: 

a. убыток; 

b. невысокая выручка; 

c. низкая рентабельность; 

d. отсутствие прибыли; 

b) наличие рентабельности 

8. Главная цель коммерческих предприятий: 

a) обеспечение условий расширенного воспроизводства; 

b) получение максимальной прибыли; 

c) увеличение количества рабочих мест; 

d) социальное обеспечение; 

e) удовлетворение общественных потребностей 

9. Источники финансирования некоммерческих организаций являются: 

a. средства государственного бюджета, членские взносы, спонсорская помощь; 

b. средства государственного бюджета, заемные средства; 

c. заемные средства, собственные средства; 

d. средства, мобилизуемые на финансовом рынке; 

e. инвестированные средства, средства от предпринимательской деятельности 

10. Основными методами ведения хозяйственной деятельности некоммерческих 

предприятий являются: 

a) сметное финансирование, метод полного расчета; 

b) метод полного и частичного финансирования; 

c) сметное финансирование, метод хозяйственного расчета; 

d) сметное финансирование, метод частичного расчета; 

e) сметное самофинансирование 

11. Государственные финансы - это: 

a) государственный бюджет, местный бюджет; внебюджетные фонды; 

b) фонды страхования, рынок ценных бумаг; 

c) государственный бюджет, внебюджетные фонды, государственный кредит; 

d) финансы домашних хозяйств, фондовый рынок; 

e) государственный бюджет, внебюджетный фонды, финансы юридических лиц 

12. Регулирование экономических процессов и развитие территориальной структуры 

происходит за счет: 

a) государственного кредит; 

b) государственного бюджета; 

c) местного бюджета; 

d) внебюджетных фондов; 

e) фондов страхования 

13. Финансирование государственных потребностей за счет свободных денежных средства 

предприятий, организаций, населения осуществляется посредством: 

a) государственного бюджета; 

b) государственного кредита; 

c) местного бюджета; 

d) внебюджетных фондов; 

e) федеральный бюджет 

  



31 

14. Главное назначение финансов: 

a) обеспечить различные потребности субъектов общества (оборона, здравоохранение, 

культуры и т.д.) 

b) сформировать финансовые ресурсы; 

c) средства платежа; 

d) мера стоимости; 

e) средства обмена. 

15. Главное назначение финансов: 

a) обеспечить различные потребности субъектов общества (оборона, здравоохранение и 

др.); 

b) сформировать финансовые ресурсы; 

c) средства платежа; 

d) мера стоимости; 

e) средства обмена. 

 

Ответы 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

               

 
ПРАКТИЧЕСКИЕ ЗАДАНИЯ 

Задача 1. Задержка в поступлении наличных. Торговая фирма в среднем получает 10 тыс. 

руб. в день. Финансовый директор определил, что период между отправкой чека и его 

действительным получением для использования составляет 4 дня. Определите, какая сумма 

заморожена из-за этой задержки. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Задача 2. Инвестиции в дебиторскую задолженность. Себестоимость продукции составляет 

60% от цены реализации. Счета оплачиваются в среднем через 60 дней после продажи. 

Ежемесячные продажи 150 тыс. руб. Определите вложения в счета дебиторов. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Задача 3. Прогноз реализации и денежных поступлений. У торговой компании следующая 

программа сбыта на II квартал, тыс.руб.: Месяц Апрель Май Июнь Всего Сбыт 50 50 60 170 

Поступление денежных средств от продажи в кредит составляет: 70% в первый месяц от 

суммы продажи, 20% — во второй, 8%– в третий; 2% — неплатежи. Баланс дебиторов по 
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расчетам в начале II квартала 20 тыс. руб., из которых 5 тыс. руб. представляют на- личные 

— несобранные февральские продажи, а 15 тыс. руб. — на- личные, не собранные за 

продажи в марте.  

Вычислите:  

1) объем реализации за февраль и март;  

2) планируемое получение наличных от продаж за каждый месяц с февраля по июнь. (Не 

учитывая ответ на первый вопрос, предположим, что объем февральских продаж равен 40, а 

мартовских — 60 тыс. руб.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Задача 4. Банк выдал фирме кредит в 100 млн дол. на 1 месяц из расчета 120% годовых. 

Определите доход банка. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Задача 5. Величина депозита 30 млн руб. Срок сделки 3,5года. Процентная ставка 40%. 

Определите наращенную сумму денег. 
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Раздел 3. Механизм функционирования организации 
Тема 3.1. Производственная программа организации и методика ее составления 

 
ВОПРОСЫ ДЛЯ КОЛЛОКВИУМОВ 

 

1.Понятие производственной программы, номенклатуры и ассортимента продукции.  

2.Система показателей, характеризующих объем выпуска продукции, ее измерители 

(стоимостные натуральные, условно-натуральные, условные, трудовые). 

3. Риски: понятие, классификация 

4. Производственные риски 

5.Товарная, реализованная, чистая продукция.  

 

 

ТЕСТОВЫЕ ЗАДАНИЯ 

 
1. Предпринимательский риск – это: 

a) разновидность ситуации, объективно содержащая высокую вероятность невозможности 

осуществления цели; 

b) наличие факторов, при которых результаты действий не являются детерминированными, 

а степень возможного влияния этих факторов на результаты неизвестна; 

c) следствие действия либо бездействия, в результате которого существует реальная 

возможность получения неопределенных результатов различного характера. 

2. Анализ риска – это: 

a) систематизация множества рисков на основании каких-либо признаков и критериев, 

позволяющих объединить подмножества рисков в более общие понятия; 

b) систематическое научное исследование степени риска, которому подвержены 

конкретные объекты, виды деятельности и проекты; 

c) начальный этап системы мероприятий по управлению рисками, состоящий в 

систематическом выявлении рисков, характерных для определенного вида деятельности, 

и определении их характеристик. 

3. Идентификация риска – это: 

a) систематизация множества рисков на основании каких-либо признаков и критериев, 

позволяющих объединить подмножества рисков в более общие понятия; 

b) начальный этап системы мероприятий по управлению рисками, состоящий в 

систематическом выявлении рисков, характерных для определенного вида деятельности, 

и определении их характеристик; 

c) систематическое научное исследование степени риска, которому подвержены 

конкретные объекты, виды деятельности и проекты. 

4. Риски, которые могут нести в себе как потери, так и дополнительную прибыль, 

называются: 

a) чистыми; 

b) критическими; 

c) спекулятивными. 

5. Последствия риска могут быть 

a) скорее положительными; 

b) как положительными, так и отрицательными; 

c) только отрицательными. 

6. Риски, которые практически всегда несут в себе потери, называются: 

a) критическими; 

b) спекулятивными; 

c) чистыми. 
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7. Риски, обусловленные деятельностью самого организации и его контактной аудиторией, 

называются: 

a) внешними; 

b) внутренними; 

c) чистыми. 

8. Чем измеряется величина или степень риска? 

a) средним ожидаемым значение; 

b) изменчивостью возможного результата; 

c) оба варианта верны. 

9. Социально-экономическая функция риска состоит: 

a) в том, что в процессе рыночной деятельности риск и конкуренция позволяет выделить 

социальные группы эффективных собственников в общественных классах, а в экономике 

- отрасли деятельности, в которых риск приемлем; 

b) в том, что реализация риска может обеспечить дополнительную по сравнению с 

плановой прибыль в случае благоприятного исхода; 

c) оба варианта верны. 

10. Систематизация множества рисков на основании каких-либо признаков и критериев, 

позволяющих объединить подмножества рисков в более общие понятия называется: 

a) идентификацией рисков; 

b) анализом рисков; 

c) классификацией рисков. 

11. Управление риском – это: 

a) отказ от рискованного проекта; 

b) комплекс мер, направленных на снижение вероятности реализации риска; 

c) комплекс мер, направленных на компенсацию, снижение, перенесение, принятие риска 

или уход от него; 

d) комплекс мероприятий, направленных на подготовку к реализации риска. 

12. Содержательная сторона управления рисками включает в себя: 

a) планирование деятельности по реализации рискованного проекта; 

b) сравнение вероятностей и характеристик риска, полученных в результате оценки и 

анализа риска; 

c) выбор мер по минимизации или устранению последствий риска; 

d) организация службы управления рисками на предприятии. 

13. Что из перечисленного не является элементом системы управления рисками? 

a) выявление расхождений в альтернативах риска; 

b) разработка планов, позволяющих действовать оптимальным образом в ситуации риска; 

c) разработка конкретных мероприятий, направленных на минимизацию или устранение 

негативных последствий; 

d) учет психологического восприятия рискованных проектов; 

e) ни один из вариантов не является элементом системы управления рисками; 

f) все перечисленное является элементами системы риск-менеджмента. 

14. Какие категории задач управления рисками можно выделить? 

a) применение управления рисками; 

b) применение методов управления рисками; 

c) управление рисками по их типам; 

d) точность оценок рисков; 

e) точность прогнозов рисков. 

15. Главной функцией управления рисками является: 

a) создание чуткой системы управления рисками; 

b) оценка риска по каждому проекту в компании;  

c) оценка риска для компании в целом; 

d) предотвращение банкротства компании в результате наступления случайных событий. 
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16. Для расчета производственной мощности используется следующий состав оборудования: 

a) наличное оборудование 

b) установленное оборудование 

c) фактически работающее оборудование 

d) установленное и неустановленное оборудование 

17. При расчете производственной мощности принимаются следующие нормы 

производительности оборудования: 

a) паспортная 

b) технически обоснованная 

c) плановая 

d) фактическая 

18. При расчете производственной мощности используется фонд времени работы 

оборудования: 

a) календарный 

b) режимный 

c) плановый 

d) фактический 

19. При определении производственной мощности предприятия используется номенклатура 

выпускаемых изделий: 

a) оптимальная 

b) плановая 

c) фактическая 

20. При непрерывном режиме работы предприятия используется фонд времени работы 

оборудования: 

a) фактический 

b) режимный 

c) плановый 

d) календарный 

21. Какой из разделов плана развития предприятия является центральным? 

a) производственная мощность 

b) план технического развития 

c) план маркетинга 

d) производственная программа 

e) план оперативно-производственного планирования 

f) другие разделы 

22. Назовите, какой из разделов плана развития предприятия определяет максимально 

возможный годовой объем выпуска продукции: 

a) производственная программа 

b) план технического развития 

c) производственная мощность 

d) план маркетинга 

e) план капитальных вложений 

23. К стоимостным показателям производственной программы предприятия относятся: 

a) товарная продукция 

b) реализованная продукция 

c) затраты на 1 руб. товарной продукции 

d) валовая продукция 

e) амортизация 
 

Ответы 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 
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ПРАКТИЧЕСКИЕ ЗАДАНИЯ 
 

Задача 1. Определить объем товарной продукции организации, если основными цехами 

изготовлено продукции на 1400 тыс. руб. в том числе на внутрипроизводственные нужды 

израсходовано продукции на 100 тыс. руб.; вспомогательными цехами для реализации 

выработано продукции на 120 тыс. руб.; выполнены ремонтные работы по договору на сумму 

200 тыс. руб. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Задача 2. Определить объем валовой продукции организации. В течение года Организация 

выпустило 450 приборов по цене 1200 руб. за единицу и 500 приборов по цене 2100 руб. за 

единицу. Остаток незавершенного производства на начало года составил 320 тыс. руб., а на 

конец года – 290 тыс. руб. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Задача 3. Определить планируемый объем реализуемой продукции организации исходя из 

следующих данных. 

Годовой выпуск продукции в натуральном выражении по изделию А – 5500 шт.; Б – 7300 шт.; 

В – 6000 шт.; Г – 4000 шт. Оптовая цена за единицу изделия А – 100руб.; Б – 1800 руб.; В – 

1200 руб.; Г – 900 руб. Остатки готовой продукции на складе организации на начало 

планируемого периода составляют 2530 тыс. руб. Готовая продукция, отгруженная 

потребителю, но не оплаченная им в отчетном периоде, стоит 1700 тыс. руб. Остатки 

нереализованной продукции на конец года составили 4880 тыс. руб. 
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Задача 4. В отчетном году на предприятии из собственного материала было выработано 

готовой продукции на 1800 тыс. руб., а из материала заказчика на 1020 тыс. руб., включая 

стоимость материала заказчика в сумме 500 тыс. руб. Реализовано полуфабрикатов по 

специальному заказу на сумму 200 тыс. руб., отпущено электроэнергии, выработанной 

Организациям, на сторону на 150 тыс. руб. 

Определить объем товарной и валовой продукции. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Задача 5. Определить объем реализуемой продукции исходя из следующих данных: 

Показатели 
Количество, 

шт. 

Цена, 

тыс. руб. 

Сумма, 

тыс. руб. 

1. Готовая продукция 

А 

Б 

В 

Г 

2. Услуги по своему капитальному 

строительству 

3. Остатки нереализованной готовой 

продукции: 

на начало года 

на конец года 

4. Готовая продукция, отгруженная, но не 

оплаченная в прошлом году 

 

600 

300 

750 

400 

- 

 

15 

10 

12,5 

4,5 

- 

 

- 

- 

- 

- 

 

205 

 

 

850 

1200 

 

350 
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Тема 3.2. Издержки производства и себестоимость продукции. Расходы организации в 

соответствии с нормативно-правовой базой определения себестоимости продукции 

 

ВОПРОСЫ ДЛЯ КОЛЛОКВИУМОВ 

 
1. Что такое издержки производства?  

2. Какие издержки относятся к постоянным и переменным?  

3. По какому признаку составляется смета затрат?  

4. Что такое калькуляция затрат?  

5. Назовите статьи калькуляции.  

6. Назовите основные направления снижения издержек производства 

 
 

ТЕСТОВЫЕ ЗАДАНИЯ 

 
1. К переменным расходам относятся такие статьи затрат, как... 

a) общехозяйственные расходы 

b) арендная плата 

c) топливо и энергия на технологические цели 

d) амортизация 

2. Затраты, имеющие зависимость от объема производства, называются: 

a) накладные 

b) общезаводские 

c) постоянные 

d) переменные 

3. К основным затратам относятся такие затраты, как: 

a) цеховые расходы 

b) общехозяйственные расходы 

c) расходы на топливо и энергию для технологических целей 

d) расходы на реализацию продукции 

4. Назначение классификации затрат по статьям калькуляции состоит в… 

a) определении затрат на сырье и материалы 

b) основании для составления сметы затрат на производство 

c) расчете себестоимости единицы конкретного вида продукции 

d) установлении цены изделия 

5. В производственную себестоимость не входит статья затрат: 

a) расходы на содержание и эксплуатацию оборудования 

b) затраты на топливо и электроэнергию 

c) коммерческие расходы 

d) заработная плата производственных рабочих 

6. Затраты на содержание и эксплуатацию здания управления относится к _______ 

расходам. 

a) общезаводским 

b) цеховым 

c) общехозяйственным 

d) производственным 

7. Определение себестоимости конкретного вида продукции достигается составлением: 

a) бухгалтерского баланса 

b) отчета о прибылях и убытках 

c) калькуляции 

d) сметы затрат на производство 
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8. Переменные затраты – это те затраты, которые ___ объемов производства в натуральных 

измерителях. 

a) остаются неизменными при изменении 

b) увеличиваются при изменении 

c) изменяются прямо пропорционально изменению 

d) не изменяются прямо пропорционально изменению 

9. По способу отнесения на себестоимость продукции затраты делятся на: 

a) технологические и производственные 

b) прямые и косвенные 

c) постоянные и переменные 

d) экономические элементы и калькуляционные статьи 

10. Полная себестоимость – отражает все затраты на производство и реализацию 

складывается из … 

a) производственной себестоимости и цеховой себестоимости 

b) производственной себестоимости и внепроизводственных расходов 

c) переменных издержек 

d) цеховой себестоимости и коммерческих расходов 

11. Экономическими элементами называют затраты однородные по… 

a) видам продукции 

b) месту возникновения 

c) экономическому содержанию 

d) видам затрат 

12. При определении себестоимости товарной продукции за период учитывают сырье ___ в 

данном периоде. 

a) запущенное в производство 

b) полученное 

c) оплаченное 

d) приходящееся на продукцию, произведенную 

e) приходящееся на продукцию, проданную 

13. Расходы, образующие в связи с организацией, обслуживанием производства и 

управлением им, называется… 

a) цеховыми 

b) накладными 

c) прямыми 

d) единовременными 

14. Снижению себестоимости продукции при прочих равных условиях не способствует: 

a) снижение трудоемкости 

b) рост производительности труда 

c) увеличение штата персонала 

d) механизация производственных процессов 

15. Укажите постоянные издержки: 

a) затраты на приобретение сырья и материалов; 

b) расходы на заработную плату рабочим; 

c) затраты на рекламу продукции; 

d) затраты на электроэнергию. 

 

Ответы 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 
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ПРАКТИЧЕСКИЕ ЗАДАНИЯ 
 

Задание 1. В швейном цехе работает 25 швейных машин. Мощность каждой 3,2 кВт. 

Коэффициент использования мощности у 15 швейных машин 0,92, у 10 машин - 0,87. Цена 1 

кВт- часа электроэнергии 2,4 руб. Простои оборудования в ремонте – 7%. Швейные машины 

работают в 1 смену продолжительностью 8 часов.  Количество рабочих дней в году – 250. 

Определить сумму годовых затрат по статье «электроэнергия на технологические цели». 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Задание 2. В отчетном году себестоимость товарной продукции составила 450,2 тыс. руб., 

затраты на рубль товарной продукции составили – 0,89 руб. В плановом году затраты на 1 

рубль товарной продукции установлены 0,85 руб. Объем производства возрастет на 8%. 

Определить себестоимость товарной продукции в плановом периоде. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Задание 3. Себестоимость товарной продукции организации в базисном периоде составила 

380,5 тыс. руб. В отчетном периоде предполагается повысить производительность труда на 

6% и среднюю заработную плату на 4%. Объем производства возрастет на 8% . В результате 

проведения мероприятий по сокращению расходов постоянные расходы в плановом периоде 

останутся без изменения. Удельный вес заработной платы в себестоимости продукции – 

23%, постоянных расходов – 20%. Определить процент снижения себестоимости товарной 

продукции и экономию расходов на предприятии. 
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Задание 4. По отчетным данным установлена экономия расходов на материалы. Нормы 

расхода материалов в результате соблюдения режима экономии уменьшены на 8%. В 

результате инфляции цены выросли  на 3%. Себестоимость товарной продукции по отчету 

составила 120,6 тыс. руб., затраты на сырье и материалы – 80,8 тыс. руб. Определить 

снижение себестоимости товарной продукции в результате влияния указанных факторов. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Задание 5. Определить плановый и фактический уровень затрат на рубль товарной 

продукции, а также изменение его в процентах к отчетному периоду, если  на предприятии 

производится 17 тыс. изделий в год по себестоимости 540 руб./ед. планом на предстоящий 

период предусмотрено увеличить выпуск продукции на 10% и снизить себестоимость 

производства в результате внедрения ресурсосберегающих технологий на 5%. Цена изделия 

– 600 руб./ед. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Задание 6. Выручка предприятия в 2013 году составила 2 500 000 рублей. Предприятие 

получило прибыль 350 000 рублей. Рассчитайте издержки предприятия за период 

 

 

 

 

 

 

 

Задание 7. Общие издержки компании за декабрь 2013 года составили 950 т.р. Переменные 

затраты составили 250 т.р. Рассчитайте величину постоянных затрат. 
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Задание 8. Известны данные по расходам предприятия за январь 2014 года. Определить 

структуру затрат предприятия за этот период. 

Исходные данные: 

Статья затрат Величина, руб.  

Затраты на материалы 745 000  

Затраты на выплату з.п. сотрудникам 1 4 30 000  

Арендная плата 230 000  

Коммунальные услуги 54 000  

Оплата налогов 455 000  

 

 

 

 

Задание 9. На предприятии за год произвели 10 000 изделий. Приведем данные по 

себестоимости одного изделия в таблице: 

Затраты Руб. 

Сырье 40 

Топливо и энергия 15 

Вспомогательные материалы 0,5 

З.п. основных производственных рабочих 10 

Взносы в социальные фонды 3,6 

Общепроизводственные затраты 4,5 

Общехозяйственные затраты 4,2 

Коммерческие затраты 2,2 

Итого 80 

Цена изделия – 100 рублей./шт. 

Определить: критический выпуск продукции (точку безубыточности); и затраты на 

производство одного изделия (себестоимость изделий) при выпуске в год 12000 изделий 

 
  



43 

Тема 3.3. Качество и конкурентоспособность продукции организации и способы ее 

определения 

 
ВОПРОСЫ ДЛЯ КОЛЛОКВИУМОВ 

1. Раскройте понятие и показатели качества продукции.  

2. В чем сущность управления качеством и какова стратегия в этом вопросе?  

3. Раскройте содержание технического регулирования.  

4. Какова система нормативно-правового обеспечения управления качеством продукции?  

5. В чем заключается государственный контроль за соблюдением требований технических 

регламентов?  

6. Назовите субъекты и объекты правовых отношений управления качеством продукции.  

7. Какая взаимосвязь существует между показателями конкурентоспособности продукции и 

ее конкурентными преимуществами?  

8. Как происходит формирование конкурентоспособности продукции на каждой стадии ее 

движения (проектирования, непосредственного производства, реализации, эксплуатации)?  

9. Какие факторы внутренней и внешней среды организации влияют на 

конкурентоспособность продукции? 

 

ТЕСТОВЫЕ ЗАДАНИЯ 
1. Объектом конкуренции являются: 

a) товары и услуги, с помощью которых соперничающие организации стремятся завоевать 

признание и получить деньги потребителя; 

b) организации-изготовители и организации-услугодатели; 

c) потребности группы потребителей, образующих сегмент рынка; 

d) группа потребителей, входящих в один сегмент рынка. 

2. Основными объектами управления конкурентоспособностью являются: 

a) продажная цена товара и полезный эффект от его использования; 

b) издержки производства и сбыта; 

c) полезный эффект и цена потребления; 

d) потребительская новизна товара. 

3. Расширение компании за счет поглощений и слияний с фирмами своей отрасли, 

поставляющими сырье и полуфабрикаты – это: 

a) регрессивная вертикальная интеграция; 

b) прогрессивная вертикальная интеграция; 

c) горизонтальная интеграция; 

d) дополняющая диверсификация. 

4. Кто разделил конкурентные стратегии организации на стратегию ценового лидерства, 

стратегию дифференциации и стратегию концентрации? 

a) М. Портер; 

b) А. Литл; 

c) Ф. Котлер; 

d) И. Ансофф. 

5. Одним из вариантов поведения фирм-коммутантов является выполнение функций 

субпоставщика несложных деталей или полуфабрикатов для более крупной компании 

(виолента или патиента). Какие меры предосторожности предпринимают мелкие 

организации, чтобы не потерять свободу и не превратиться в придаток монополии: 

a) увеличивают размеры своей организации; 

b) стремятся поставлять товары нескольким крупным корпорациям таким образом, чтобы 

доля каждой из них в общих продажах организации не превышала 20% оборота; 

c) уходят из своей ниши на рынке и приходят туда, где создаются более благоприятные для 

фирм-коммутантов условия; 

d) ни один ответ не является верным. 
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6. Форма расчета с поставщиками, транспортабельность товара, надежность поставки 

относятся к: 

a) производственным факторам конкурентоспособности; 

b) рыночным факторам конкурентоспособности; 

c) сбытовым факторам конкурентоспособности; 

d) сервисным факторам конкурентоспособности. 

7. Кто использует стратегию компиляции или стратегию адаптации? 

a) рыночные лидеры; 

b) челенджеры; 

c) нишеры; 

d) последователи. 

8. Удельный вес фирм-челенджеров (по Ф. Котлеру) в общей емкости определенного рынка 

составляет: 

a) 40%; 

b) 25%; 

c) 20%; 

d) 30%. 

9. К наследственным конкурентным преимуществам персонала относится: 

a) темперамент; 

b) умение формулировать личные цели и цели коллектива; 

c) умение управлять своими эмоциями; 

d) общительность коммуникабельность. 

 10. Фундаментальная рыночная ниша – это: 

a) сегмент рынка продавца определѐнного товара или услуги; 

b) ниша организации, которую ей удалось удержать в борьбе с конкурирующими 

организациими; 

c) совокупность рыночных сегментов, для которых подходят товары (услуги), производимые 

данной фирмой; 

d) ни один ответ не является верным. 

11.Конкурирующие организации – это: 

a) организации, имеющие полностью или частично совпадающую фундаментальную нишу; 

b) борьба между фирмами на одном рыночном сегменте; 

c) взаимодействие фирм на рынке за получение наивысшей прибыли. 

d) организации, находящиеся на одной стадии жизненного цикла и в одной отрасли. 

12. Конкурентоспособность товара - это: 

a) степень его притягательности для совершающего реальную покупку потребителя; 

b) способность организации, производящей этот товар, достигать законным путѐм 

экономических и социальных преимуществ по сравнению с другими; 

c) закономерность, состоящая в том, что стремление придать товару наилучшие 

характеристики в одних отношениях заставляет в какой-то мере поступиться его 

достоинствами в других отношениях. 

13. Максимальная цена, которую покупатель считает для себя выгодным заплатить за 

данный товар – это: 

a) запас конкурентоспособности товара; 

b) потребительская ценность товара; 

c) цена продажи товара; 

d) себестоимость товара. 

14. Какой метод ведения конкурентной борьбы состоит в том, что конкурирующие 

организации стараются привлечь потребителя с помощью повышения потребительской 

ценности товара: 

a) ценовая конкуренция; 

b) неценовая конкуренция; 
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c) недобросовестная конкуренция; 

d) прямая конкуренция. 

15. Стратегия конкурентной борьбы, заключающаяся в выпуске ограниченного количества 

узкоспециализированной продукции высокого качества: 

a) виолентная стратегия; 

b) коммутантная стратегия; 

c) патиентная стратегия; 

d) экплерентная стратегия. 

 

Ответы 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

               

 

ПРАКТИЧЕСКИЕ ЗАДАНИЯ 
Задание 1. Промышленная организация на основе своих производственных мощностей 

может выпускать следующие товары: Р1, Р2, Р3, Р4, Р5. Аналогичная продукция Р1', Р2', Р3', 

Р4', Р5' выпускается конкурирующими организациями. Интегральный показатель 

конкурентоспособности соответствующих товаров характеризуется: ОКС1 – 0,172; ОКС2 – 

0,176; ОКС3 – 0,218; ОКС4 – 0,245 и соответственно у товаропроизводителей-конкурентов: 

ОКС1' – 0,182; ОКС2' – 0,186; ОКС3' – 0,216; ОКС 4' – 0,29. Сравните показатели ОКС и 

определить конкурентоспособные товары производителя. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Задание 2. Определить интегральный показатель относительной конкурентоспособности 

товара и оценить возможности включения его в план производства, если уровень доверия 

параметра УД1 – 0,85; УД2 – 0,64; УД3 – 0,58; УД4 – 0,93. Соответственно на предприятии-

конкуренте УД1' ï 0,88; УД2' – 0,58; УД3' – 0,59, УД4' – 0,9. 
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Задание 3. На основании данных в таблице сравнить технические и экономические 

параметры двух холодильников. Определить единичные, групповые и интегральные 

показатели конкурентоспособности. Каким образом можно повысить конкурентоспособность 

каждого холодильника, не меняя их технических параметров? 

Показатели конкурентоспособности холодильников 

Показатели 
Холодильники Лучший 

образец-аналог «Стинол» «Атлант» 

Технические: 

объѐм камеры, л 200 250 250 

срок службы, лет 17 15 17 

энергопотребление, квт:час/год 230 200 200 

стабильность температуры, баллы 7 8 10 

дизайн, баллы 7 6 10 

гарантийный срок работы без ремонта, лет 2 3 3 

Экономические: 

розничная цена 250 300 250 

стоимость доставки 10 15 10 

затраты на ремонт 150 150 150 

затраты на электроэнергию 100 80 80 

ʈʝʰʝʥʠʝ 

Показатели «Стинол» «Атлант» 

Единичные показатели 

Объѐм камеры   

Срок службы   

Энергопотребление   

Стабильность температуры   

Дизайн   

Гарантийный срок работы   

Групповые технические   

Единичные экономические 

Розничная цена   

Стоимость доставки   

Затраты на ремонт   

Затраты на электроэнергию   

Групповые экономические 

 
  

Интегральные 

 
  

 

 

 

 

Задание 4. На рынке сельскохозяйственной техники региона конкурируют четыре крупных 

компании поставщика. Рыночные доли трѐх из них соответственно 0,3; 0,2; 0,1. Найти 

рыночную долю четвѐртой компании и коэффициент вариации рыночных долей. 
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Тема 3.4. Особенности расчета показателей финансовой и хозяйственной деятельности 

госорганов и учреждений различных форм собственности 

 
ВОПРОСЫ ДЛЯ КОЛЛОКВИУМОВ 

1. В чем состоит сущность ценовой политики организации? Какие этапы включает ее 

разработка?  

2. Какие цели ценовой политики вы можете назвать?  

3. Какие ценообразующие факторы определяют состояние рынка?  

4. Назовите факторы, определяющие спрос и предложение организации. 

5. Какими характеристиками обладает товар неэластичного спроса?  

 

ТЕСТОВЫЕ ЗАДАНИЯ 
1. Почему финансы можно рассматривать как историческую категорию? 

a) они возникли на определенной стадии развития общества; 

b) они возникли с появление государства;   

c) они возникли с под влиянием двух факторов: товарно-денежных отношений и процесса 

распределения; + 

d) они обусловлены общественным разделением труда и делением общества на социальные 

группы; 

2. Финансы как экономическая категория возникают: 

a) в процессе формирования финансовых ресурсов;   

b) в процессе производства ВВП и НД; 

c) в процессе распределения и перераспределения ВВП и НД; 

d) в процессе обмена ВВП и НД; 

e) в процессе формирования фондов денежных средств. 

3. Укажите главное отличие финансов от денег? 

a) финансы по объему меньше денег; 

b) финансы исторически появилось позже денег; 

c) финансы выполняют две функции, деньги – 5 функций 

d) финансы – инструмент распределения и перераспределения ВВП и НД, а деньги – 

всеобщий эквивалент.   

4. Функции финансов включают: 

a) распределение ВВП и НД и формирование денежных фондов; 

b) распределение ВВП и НД и контроль;  

c) средства накопления и средства платежа; 

d) распределение ВВП и НЛ и регулирование; 

5. Какие денежные отношения относятся к финансовым? 

a) продажа товаров в магазинах; 

b) получение банковского кредита; 

c) отношение между отдельными звеньями бюджетной системы;  

d) оплата коммунальных услуг населением. 

6. Что такое финансовые ресурсы общества? 

a) денежные средства организации; 

b) денежные доходы и фонды организаций, государства и домашнего хозяйства;  

c) доходы государства 

d) доходы домашнего хозяйства 

7. Выберите элемент децентрализованных финансовых ресурсов: 

a) прибыль;  

b) государственные заимствования; 

c) доходы государства; 

d) налоги. 

8. Выберите элемент централизованных финансовых ресурсов: 



48 

a) налоги;  

b) амортизационные фонды коммерческих предприятий; 

c) денежные доходы физических лиц; 

d) проценты по ценным бумагам, выпускаемым организациими; 

9. Выберите черту, характеризующую финансы: 

a) финансы предполагают экспорт капиталов; 

b) финансы – распределительная категория;  

c) финансы – кредитная категория; 

d) финансы – товарная категория. 

10. Какие доходы создаются при распределительных отношениях? 

a) первичные и вторичные;  

b) материальная помощь; 

c) доходы домохозяйств; 

d) резервы предприятий и государства. 

11. Что такое финансовый механизм? 

a) совокупность экономических отношений; 

b) совокупность форм организаций финансовых отношений и методов формирования и 

использования финансовых ресурсов;  

c) денежные средства организаций; 

d) процесс управления денежным оборотом в производстве. 

12. Что такое финансовая система? 

a) совокупность сфер и звеньев финансовых отношений.  

b) совокупность налогов; 

c) совокупность денежных доходов. 

d) совокупность органов контроля финансами. 

e) совокупность денежных расходов 

13. Какие сферы финансовых отношений включает финансовая система? 

a) децентрализованную и централизованную;  

b) контрольную и распределительную; 

c) распределительную и перераспределительную; 

d) прибыль предприятий и финансы домохозяйств; 

e) централизованные и страховые фонды. 

14. Укажите звенья финансовой системы (выберите один полный ответ): 

a) финансы предприятий; 

b) финансы организаций, финансы домохозяйств, бюджетная система;  

c) внебюджетные фонды; 

d) бюджеты различного уровня; 

15. Основой финансовой системы РФ является: 

a) федеральный бюджет; 

b) бюджетная система; 

c) бюджетная система и внебюджетные фонды; 

d) финансы организаций и финансы домохозяйств;  

  

Ответы 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 
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ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ 
Подготовьте доклад по одной из представленных тем (в группе по одной теме 

готовится два студента). После выступления необходимо входе дискуссии выявить 

особенности расчета показателей финансовой и хозяйственной деятельности госорганов и 

учреждений различных форм собственности. 

1. План финансово-хозяйственной деятельности учреждений. 

2. Субсидии на выполнение учреждениями муниципального задания и на иные цели. 

3. Муниципальные автономные учреждения и муниципальные бюджетные учреждения: 

понятие и сравнительная характеристика. 

4. Особенности муниципальных казенных учреждений. 

5. Формы финансового контроля, осуществляемого представительными органами 

местного самоуправления. 

6. Классификация нарушений и недостатков, выявляемых в ходе проведения 

муниципального финансового контроля. 
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Тема 3.5. Доходы организации. Налоги и налогообложение определяемые в 

соответствии с действующей нормативно-правовой базой 

 

ВОПРОСЫ ДЛЯ КОЛЛОКВИУМОВ: 
1. Назовите группы денежных расходов, приведите классификацию расходов, связанных с 

извлечением прибыли.  

2. Назовите методы планирования расходов.  

3. Назовите элементы сметы затрат на производство  и  реализацию продукции.  

4. Назовите виды доходов от обычной деятельности организации, от инвестиционной, от 

финансовой.  

5. Какие методы применяются в планировании выручки реализации продукции? В чем их 

сущность?  

6. Какие факторы влияют на рост объема выручки от реализации продукции? Как 

используется выручка от реализации на предприятии?  

7. Дайте определение прибыли.  

8. Назовите методы планирования прибыли и дайте их кране характеристику.  

9. Назовите основные факторы роста прибыли.  

10. Назовите пути распределения и использования прибыли: предприятии. 

 

ТЕСТОВЫЕ ЗАДАНИЯ 
1.Налоговый кодекс не рассматривает в качестве льгот 

a) освобождение от налога 

b) уменьшение размера налогового платежа 

c) перенос установленного срока уплаты налога на более поздний срок 

2. В соответствии с НК налогоплательщик обязан обеспечивать сохранность данных 

бухгалтерского учета, необходимых для исчисления и уплаты налогов 

a) 1год 

b) 3 года 

c) 4 года 

3. Обязанность по уплате налогов устанавливается 

a) актом законодательства о налогах и сборах 

b) нормативным актом органа исполнительной власти 

c) решением Правительства 

4. К акту законодательства о налогах и сборах относится: 

a) нормативно-правовой акт органов местного самоуправления о местных налогах и сборах 

b) инструкция по заполнению налоговых деклараций 

c) единый государственный реестр налогоплательщиков 

5. После получения акта налоговой проверки налогоплательщик вправе представить свои 

возражения по акту в течение 

a) пяти дней 

b) 15 дней 

c) месяца 

6. Обязанность по уплате налога считается исполненной с момента предъявления в банк 

поручения на уплату 

a) при отсутствии задолженности по другим налогам 

b) при наличии достаточного денежного остатка на счете налогоплательщика 

7. Какое из перечисленных действий не является налоговым правонарушением 

a) нарушение срока постановки на учет 

b) непредставление налоговой декларации 

c) ошибка при составлении налоговой декларации 

d) неуплата сумм налога 

8. Неустранимые сомнения актов законодательства трактуются 
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a) в пользу налогоплательщика 

b) в пользу налогового органа 

9. Налогоплательщиками являются 

a) все организации и физические лица 

b) организации и физические лица, на которых в соответствии с Налоговым кодексом 

возложена обязанность уплачивать налоги 

c) организации и физические лица, находящиеся на территории РФ более 3-х месяцев 

10. Налоговый период – это период времени применительно к отдельным налогам, по 

окончании которого: 

a) определяется налогоплательщик и объект налогообложения 

b) определяется объект налогообложения и порядок исчисления налога 

c) определяется налоговая база и исчисляется сумма налога 

11. Органы исполнительной власти в предусмотренных законодательством случаях издают 

нормативные правовые акты по вопросам, связанным с налогообложением, которые 

a) могут изменять законодательство о налогах 

b) могут дополнять законодательство о налогах 

c) не могут дополнять или изменять законодательство о налогах 

12. В соответствии с Налоговым кодексом налоговой санкцией является 

a) пеня 

b) штраф1 

c) арест имущества 

13. Срок проведения выездной налоговой проверки 

a) не может быть изменен ни при каких обстоятельства 

b) может быть изменен по решению вышестоящего органа 

c) при наличии филиалов и представительств увеличивается на один месяц на проведение 

проверки каждого филиала или представительства 

14. Какой фактор является решающим при признании обособленных подразделений, если его 

создание не отражено в учредительных документах 

a) наделение его определенными полномочиями 

b) наличие стационарных рабочих мест 

15. Акты законодательства о налогах и сборах, устраняющие или смягчающие 

ответственность  либо устанавливающие дополнительные гарантии защиты прав 

налогоплательщиков 

a) имеют обратную силу 

b) не имеют обратную силу 

c) могут иметь обратную силу, если прямо предусматривают это 

 

Ответы 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

               

 

ПРАКТИЧЕСКИЕ ЗАДАНИЯ 
Задача 1. Мебельный магазин реализовал следующие товары: 

1)диваны – на сумму 800 000 р.; 

2)обеденные столы – на сумму 600 000 р.; 

3)детские кровати – на сумму 100 000 р. (все суммы без НДС). 

Определить сумму НДС, начисленного по указанным операциям. 
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Задача 2. ООО «Заря» получило за оказанные заказчикам услуги выручку в размере 500 000 

р. (без НДС) и товары, переданные заказчиком в оплату услуг, рыночная стоимость которых 

равна 80 000 р. 

 

 

 

 

 

 

 

Задача 3. Организация с полученного дохода в размере 100000 руб. уплатила налог на 

прибыль по ставке 20 %. Количество акций, на которые начисляются дивиденды, составляет 

6200 шт. Определить сумму выплаты физическому лицу, имеющему 50 акций. 

 

 

 

 

 

 

Задача 4. Определение суммы налогового вычета. Сотрудник организации, работающий по 

трудовому договору, пользовался в течение января – мая отчетного года стандартным 

вычетом на себя и двоих детей в возрасте до 18 лет. В июне его доход, полученный по этому 

месту работы нарастающим итогом с начала года, превысил 240000 руб. Вычеты с июня 

работодателем не предоставлялись. Сумма полученного за год дохода составила 500000 руб. 

По окончании налогового периода физическое лицо подает декларацию в налоговый орган и 

заявляет социальные налоговые вычеты в связи с оплатой обучения своих детей в 

образовательных учреждениях, а также оплатой услуг медицинского учреждения по лечению 

налогоплательщика и его супруги. Прилагаемыми к декларации документами 

подтверждаются расходы налогоплательщика на обучение детей в сумме 45000 руб. (на 

одного ребенка 15000 руб. и на другого ребенка 30000 руб.) и лечение в сумме 27000 руб. 

Определить исчисленную сумму налога и сумму, подлежащую возврату налогоплательщику. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Задача 5. Физическое лицо, заключившее договор добровольного долгосрочного 

страхования жизни сроком на 5 лет, изменяет срок действия договора в сторону уменьшения 

срока его действия. Обязана ли страховая компания при наступлении страхового случая с 

выплаченных страхователю страховых сумм, превышающих сумму внесенных им страховых 

взносов удержать налог по ставке 13 %. 
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Тема 3.6. Планирование и бизнес-планирование с использованием закономерностей и 

методов планирования на фирме 

 

ТЕСТОВЫЕ ЗАДАНИЯ 
1.Входит ли в структуру биснес-плана организационный и финансовый планы : 

a) да; 

b) нет; 

c) только организационный; 

d) только финансовый; 

e) только маркетинговый и план производства; 

2.Проектирование организационной структуры управления предполагает планирование: 

a) управленческих групп; 

b) управленческих команд; 

c) связей между управленческими группами и командами; 

3.Выбрать верное утверждение. 

a) для реализации бизнес-плана важно, чтобы оргструктура управления соответствовала 

принятой стратегии и кадровой политики организации; 

b) организационная структура управления не является основанием для разработки штатного 

расписания; 

c) организационная структура управления служит основанием для разработки штатного 

расписания; 

8. При разработке календарного плана учитываются: 

a) затраты времени на выполнение работ; 

b) сроки выполнения; 

c) последовательность проведения работ; 

d) учитываются только 1 и 2 

9. Затраты времени на выполнение работ это затраты на : 

a) государственную регистрацию; 

b) оформление лицензий; 

c) заключение договоров аренды помещений; 

d) разработка рабочего проекта; 

10. В финансовом плане необходимо отразить следующие разделы: 

a) прибыль; 

b) цены на продукцию; 

c) денежный поток; 

11. Предпринимателям и менеджерам финансовый план показывает: 

a) какое соотношение запланированных доходов от продаж и ожидаемых расходов; 

b) на какую прибыль можно рассчитывать в результате осуществления проекта и реализации 

выбранной стратегии; 

c) когда и откуда ожидается поступление денежных средств; 

d) каким будет финансовое положение организации к концу года; 

12. Потенциальным инвесторам(кредиторам) финансовый план позволяет получить ответы 

на вопросы: 

a) сколько реально потребуется денежных средств; 

b) на получение какой прибыли можно рассчитывать; 

c) какова экономическая эффективность проекта; 

13. Финансовый раздел бизнес-плана включает в себя разработку трех основных документов: 

a) план прибылей и убытков; 

b) реестр цен; 

c) план денежных потоков; 

d) баланс; 

14. Активы складываются из: 
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a) текущие активы; 

b) побочные активы; 

c) основные активы; 

d) прочие активы; 

15. Чистая прибыль равна: 

a) выручка + Затраты; 

b) выручка - Затраты; 

c) выручка × Затраты; 

d) выручка / Затраты; 

e) выручка = Чистая прибыль. 

16. … — это центральное звено управления, процесс разработки планов, программ и 

проектов на основе использования экономических законов и передового опыта. 

a) прогнозирование 

b) планирование  

c) анализ 

d) стратегия 

17. Стратегический план организации разрабатывается на: 

a) 8-10 лет  

b) 15-20 лет 

c) 4-5 лет 

18. Долгосрочные планы бывают: 

a. детерминированными и скользящими  

b. планируемые и прогнозируемые 

c. тактическими и стратегическими 

d. управленческими и экономическими 

 

Ответы 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 

                  

 

ПРАКТИЧЕСКИЕ ЗАДАНИЯ 

 

Задание 1. Изобразить структуру бизнес-плана. 
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Задание 2. Оцените и проанализируйте сильные и слабые стороны товара. 

Постановка вопроса при изучении сильных 

и слабых сторон товара, работы, услуги 
Характеристика товара, работы, услуги 

Можете ли вы определить тот сегмент 

рынка, на который ориентирована 

выбранная вами продукция? 

 

Изучены ли вами запросы клиентов на эту 

продукцию? 

 

Какие преимущества предоставляет 

выбранная вами продукция (услуги) 

клиентам? 

 

Можете ли вы эффективно довести 

выбранную вами продукцию (услуги) до 

тех потребителей, на которых она 

ориентирована? 

 

Может ли выбранная вами продукция 

(услуги) успешно конкурировать с 

продукцией (услугами) других 

производителей в отношении:  

- качества, надежности, эксплуатационных 

и других товарных характеристик?  

- цены?  

- стимулирования спроса?  

- места распространения? 

 

Понимаете ли вы, на какой стадии 

«жизненного цикла» находится выбранная 

вами продукция (услуги)? 

 

Есть ли у вас идеи относительно новых 

видов продукции? 

 

 

Задание 3. Организация по производству продукции вида А с производственной мощностью 

80 000 изделий в месяц валовые затраты при выпуске 66 000 счетчиков 678 000 руб.., а при 

производстве 74 000 изделий — 742 000 руб.. Цена продажи - в среднем 12 руб., за изделие. 

Переменные затраты организации в основном пропорционально загрузке производственных 

мощностей. Организация работает по заказам, потому складских запасов готовых изделий не 

имеет. 

Определите:  

а) переменные затраты на единицу продукции;  

б) постоянные расходы организации;  

в) точку нулевой прибыли организации;  

г) сумму валовой прибыли на единицу и общую рентабельность производства при загрузке 

мощностей на 75 и 100% соответственно.   
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Тема 3.7. Использование современных информационных, инновационных и 

инвестиционных технологий в политике организации 

 
ВОПРОСЫ ДЛЯ КОЛЛОКВИУМОВ 

1. Дайте определение инновации.  

2. Назовите признаки классификации инноваций.  

3. Какова роль инноваций в развитии предприятий?  

4. Что включает инновационная деятельность организации?  

5. Назовите источники инновационных идей.  

6. Что включает подготовка нового производства?  

7. Дайте определение понятий инвестиции, инвестиционная деятельность, инвестиционная 

политика.  

8. Приведите перечень факторов, определяющих особенности инвестиционной политики 

организации.  

9. Что такое инвестиционный проект? Чем отличается глобальный инвестиционный проект 

от народно-хозяйственного, крупномасштабного,  

локального?  

10. Дайте определение инвестиционному циклу и его содержанию. 

 

ТЕСТОВЫЕ ЗАДАНИЯ 

1. Какие из перечисленных инноваций относятся к инновациям с 

технологической доминантой? 

a) новое средство платежа 

b) создание новых изделий 

c) новый вид рекламы 

d) новый способ продаж 

e) применение нового материала 

2. Кто из перечисленных ученых занимался инновациями? 

a) Друкер 

b) Шумпетер 

c) Кондратьев 

d) все из перечисленных 

3. Назовите продолжительность больших циклов согласно теории 

Кондратьева. 

a) 3 -3,5 года 

b) 7-11 лет 

c) 48-55 лет 

4. Назовите главную особенность инноваций. 

a) новизна 

b) высокая прибыльность 

c) оригинальность 

5. Когда инновационный менеджмент выделился в самостоятельное 

направление? 

a) 1950-е гг.  

b) 1990-е гг. 

c) 1970-е гг. 

6. Дайте определение инновации ___________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

7. В каком случае новшество можно считать инновацией? 

a) воплотившись в изделия, которые восприняты потребителями 

b) когда предприниматель принимает решение о проведении в жизнь (впервые) новой идеи 
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8. Является ли коллегиальность принятия решений принципом современного 

инновационного менеджмента? 

a) да 

b) нет 

9. Диффузия инноваций предполагает: 

a) распространение совершенно новой инновации 

b) распространение уже однажды освоенной и использованной инновации 

c) распространение любых инноваций 

10.Какие из перечисленных предпосылок инноваций являются внутренними? 

a) рост потенциального спроса 

b) снижение качества продукции 

c) рост текучести кадров 

d) социальная среда 

11.К какой области инноваций относится построение новых каналов сбыта и использование 

новых форм и средств коммуникационной политики? 

a) продуктовой 

b) управленческой 

c) маркетинговой 

d) технологической 

12.Какой из этапов жизненного цикла характеризуется периодом быстрого восприятия 

товара рынком и ростом прибыли? 

a) этап выведения товара на рынок 

b) этап роста 

c) этап зрелости и замедления рынка 

d) этап упадка 

13.Кто впервые использовал понятия «инновация»? 

a) Кондратьев 

b) Шумпетер 

c) Янсон 

d) Тоффлер 

14.Что составляет основу целенаправленной инновационной деятельности? 

a) проведение экономического анализа деятельности организации и выявление проблем 

b) создание и развитие деятельности проектных научно-исследовательских и 

конструкторских групп 

c) постоянное выявление благоприятных возможностей для создания конкретных инноваций 

d) совершенствование организационной структуры управления 

e) создание различных объектов промышленной собственности 

15.Какие факторы препятствуют инновационной деятельности? 

a) децентрализация, автономия, формирование целевых проблемных групп 

b) нормальный психологический климат в трудовом коллективе 

c) недостаток средств для финансирования инновационных проектов 

 

Ответы 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 
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